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H e l l  I s t v á n

A címszereplő is bakizott
Talán nem egyedül vagyok, aki csak ül és 
bámul, és hol a fülének nem hisz, hol a 
szemének. És most nem Orbán Viktor ne­
veletlen provokációjára gondolok, amely 
szerint december első napjaiban még 125 
nap lett volna vissza a parlamenti választá­
sok első fordulójáig. Hibát azonban -  saj­
nos -  Sólyom László is el-elkövetget. Pe­
dig az Alkotmánybíróság első, legendás 
elnökének köztársasági elnökké választá­
sához sokan fűztünk nagy 
reményeket. Elsősorban 
azért, mert az őt jelölő -  
pontosabban: az ő jelölését 
aláírásukkal követelő -  köz­
emberek, ismert értelmisé­
giek, művészek, írók és 
publicisták között egyszerre 
olvashattuk a meghökkentő 
nacionalista megnyilvánu­
lásairól elhíresiilt, de építé­
szeti teljesítménye miatt 
köztiszteletnek örvendő 
Makovecz Imre és a baloldali költő, a kö­
zelmúltban meghalt Eörsi István nevét. És 
másokét, sokakét, leghangsúlyosabban a 
rokonszenves „zöld” közemberekét.

Ezzel a háttérrel Sólyom, gondolhattuk 
akkor, ha akarja, megvalósíthatja azt a ter­
vét (és alkotmányos kötelezettségét), hogy 
a pártok feletti egység megtestesítője le­
gyen, elfeledtesse a honpolgárokkal saját 
pártkötődéseit is, és békét „szítson” a „be­
szélőházban”. A parlament neve a „par­
ier”, „parlare”, azaz „beszélni” szóból 
ered, az ország gyűlése arra való, hogy a -  
politikai, nem pedig etnikai-kulturális érte­
lemben vett -  nemzet képviselői racionális 
vitákban mutassák be magukat, szándékai­
kat egymás és a honpolgárok előtt. Noha 
persze tudom azt is, hogy a végső szó itt is, 
egyébként nagyon helyesen -  a szavazat. 
Vagyis az erő. A végső igen, de a legfonto­
sabb talán mégsem. Hanem a szép -  mert 
okos -  szó, az érv, az alku, a meggyőzés és 
a cáfolat. Ebben az okos népképviseletben 
segíthetett volna vagy segíthetne a jövő­
ben -  elődei hagyományát is folytatva, a 
populizmussal szembeszegülve és a parla­
ment tekintélyét emelve -  Sólyom László.

Közbevetőleg: a legjobb mégiscsak az 
lett volna, ha a frakciók olyan személyt je­
lölnek köztársasági elnöknek, akinek al­
kalmassága és elfogulatlansága minden ol­
dal -  mind a négy oldal -  számára nyilván­
való. Még akkor is, ha nincs olyan legen­
dás híre, mint amilyen Sólyomnak volt. 
Eme azonban a rövid pórázon tartott és a 
kooperációtól elszoktatott pártkatonák kí­
sérletet sem tettek, nyilván nem is tehettek. 
Sólyom László nem látszott rossz válasz-

A szerző közíró

tásnak. Talán nem tévedek, ha azt állítom, 
hogy egy ország figyelte lélegzet-vissza- 
fojtva első, szerény mosolygással kísért, 
de határozottnak, sőt akaratosnak tetsző 
nyilatkozatait és nemverbális megnyilvá­
nulásait, gesztusait.

Most már csak annyit látok, hogy ő, a 
köztársaság címszereplője egyre-másra 
bakizik. Úgy látom például, hogy „pártok- 
felettisége”, politikai elkötelezettlensége

nem egyértelműen valósul meg. Sólyom 
ugyan mindeddig nem adta jelét annak, 
hogy akár az őt jelölő Fidesznek, akár más 
parlamenti pártnak kiszolgáltatná hivatalát 
és annak tekintélyét -  az Orbán-féle pro­
vokáció sem tekinthető efféle „rossz jel­
nek”, ellenben úgy látszik, mintha az őt 
„kitaláló” -  parlamenti támogatással nem 
is rendelkező -  zöld politikai szervezetek 
foglya volna. Ez semmi esetre sem tekint­
hető jó jelnek.

Az ökológiai, azaz zöld politikai formá­
ciók a 20. század vége óta ugyanolyan po­
litikai szervezeteknek tekinthetők, mint az 
összes többi. Környezetvédelmi program­
ja ugyan a többi pártnak is van, de zöldnek 
lenni más, ennél jóval több. Könnyen be­
látható, hogy bizonyos szempontból -  pél­
dául a gazdaság teljesítőképessége és az 
ország gazdálkodása szempontjából -  a 
környezetvédelem túlképviselt primátusa 
újabb, nagyobb terheket jelent. Az iparte­
lepítés, a bányászat, az energiagazdálko­
dás, sőt -  hogy egy friss példánál, a Zen- 
gőre tervezett, de meghiúsult lokátortele­
pítésnél maradjunk -  még a honvédelem 
költségeit is megnövelheti az ökológiai 
szempontok túlzott mértékű érvényesítése, 
és egyéb zavarokat is okozhat. S hogy mi 
a túlzott, azt az állampolgárokat képviselő 
parlamentnek kell eldöntenie.

Igaz, hasonló terheket jelenthet a gazda­
ság számára a magas bérszínvonal, az em­
beri és munkavállalói jogok és jogos érde­
kek biztosítása, a gyermekmunka és a rab­
szolgaság tilalma -  mind-mind csupa civi­
lizációs vívmány. Csakhogy a világ egy- 
egy országának és régiójának éppen az 
biztosít átlagon felüli gazdasági növeke­
dést, hogy igyekeznek megszabadulni 
ezeknek a terheknek egy részétől. Senki­

nek sem lehetnek kétségei az iránt, hogy a 
kínai gazdasági és kereskedelmi robbanás 
egyik pillére éppen az, hogy a magántulaj­
don engedélyezése és a gazdaság liberali­
zációja mellett -  mondjuk úgy -  diszprefe­
rálják az emberi jogok és az ökológiai 
szempontok érvényesülését, és alacsonyak 
a bérek. (Amellett, hogy Kína számára a 
geopolitikai helyzet kedvező, és verseny­
ben udvarolja körül a diktatórikus országot 

Bush és Putyin adminisztráció­
ja.) Amikor ezeket a sorokat 
írom, több tonna elszabadult, 
mérgező benzol úszik kínai te­
rületen az oroszországi Amúr 
folyó felé -  a világot pedig 
elöntik a kínai alsónadrágok, 
öngyújtók és hamisított far­
mernadrágok. (Én is ezeket 
hordom.)

Van tehát értelme az ökoló­
giai gondolatnak, de ennek a 
képviseletét, e képviselet mér­

tékét egy demokráciában a választópolgá­
rokra és az általuk megválasztott parla­
mentre szokás bízni. Sólyom, amikor a 
Zengőre kirándul vagy „zöld elnökök” 
kollégiumát szervezi, kerülő úton érvénye­
síti egy törpe, hatalmi legitimációval nem 
(vagy alig) rendelkező politikai csoport 
szándékait, ez pedig legalábbis nem de­
mokratikus megoldás, és kétséges, 
mennyiben jó az országnak. Sólyom Lász­
ló elfelejti, hogy ő nem „a nemzet” közép­
ázsiai típusú „atyja”, hanem annak a köz­
társaságnak az elnöke, amelyet a honpol­
gárok megbízásából a parlament testesít 
meg. Hát persze, hogy értetlenül hallgat­
tam a köztársasági elnöknek azt az elszánt 
nyilatkozatát is, amely szerint a nemzet 
képviseletével -  a parlamenti pártokkal -  
való egyeztetés nélkül szándékozik kiírni a 
2006-os parlamenti választásokat. A vá­
lasztók kisebbik felét képviselő Fidesz el­
nöke, lám-lám, ki is használta ezt a kon­
takthibát. Ezek után kapaszkodnia kell Só­
lyomnak, ha nem akar sem Orbán Viktor 
vazallusának, sem ellenfelének látszani.

Lehetségesek persze Magyarország éle­
tében is olyan válságos pillanatok, amikor 
-  például az Országgyűlés akadályoztatása 
miatt -  időlegesen megnövekedik az elnök 
kompetenciája bizonyos fontos kérdések 
eldöntésében, de ilyenkor is az a feladata, 
hogy mielőbb visszaadja a hatalmi jogosít­
ványokat az ország gyűlésének. Én leg­
alábbis sokkal többre becsülném, ha elődei 
kooperatív hagyományait folytatná, és 
nem tetszelegne -  még egy kicsit sem -  a 
„kormányzó” rossz emlékű szerepköré­
ben. Saját hitelét is így erősíthetné meg. 
Most csak értetlenül bámulom őt, és alig 
hiszek a szememnek.

A fülemnek már egyáltalán nem hiszek.

Értetlenül hallgattam a köztársasági 
elnök nyilatkozatát, hogy 

a pártokkal való egyeztetés nélkül 
szándékozik kiírni a 2006-os 

választásokat. A Fidesz elnöke ki is 
használta ezt a kontakthibát

e l  a  r e n d ő r ?K i t  v i g y e n
K özism ert, 
hogy az in­
ternetre min­
denki azt 
tesz föl gya­
k o r la ti la g , 
amit csak 
akar. Ehhez 
sem különö­
sebb szak­
mai jártas­
ság, sem 

ügyesség, sem pénz nem szük­
ségeltetik. A világhálón lévő 
cikkek, közlemények, vélemé­
nyek -  lehetnek azok bármi­
lyen elvetemültek, aljasak 
vagy éppen hazugok -  nagy tö­
megek számára elérhetőek ma­
radnak hosszú időre.

Például azt a bizonyos 219 
nevet tartalmazó állítólagos 
ügynöklistát, amelyet a legen­
da szerint Németh Miklós 
adott volna át Antall Józsefnek, 
sok tízezren nézték meg mos­
tanáig. A számláló az első ol­
dalon 335 ezer úgynevezett lá­
togatónál is többet mutatott 
tegnap. Annak ellenére, hogy 
sem engedélyt nem kellett kér­
nie, sem sehol nyilvántartásba 
nem vették a „kiadványt” jegy­
ző ismeretlenek, mégis megle­
hetős politikai izgalmakat kel­
tett. És a hatóságnak, különö­

sen a rendőrségnek, nem sok 
lehetősége maradt volna, hogy 
a közzétételt megakadályozza, 
esetleg azért vegzálja a közre­
adókat, mert azok nem tettek 
eleget a nyilvántartásra, enge­
délykérésre vonatkozó szabá­
lyoknak.

Ezek fényében különösen 
mókás, hogy a rendőrség nem­
régiben eljárást indított, házku­
tatást tartott néhány embernél, 
sajtórendészeti vétségre való 
hivatkozással. Illetve, hogy 
még bonyolultabb legyen a tör­
ténet, a rendőrség tulajdonkép­
pen csak a kötelességét teljesí­
tette, hiszen a törvény előírá­
sainak megfelelően járt el. 
(Más kérdés, hogy mindig 
ilyen alapos és kitartó-e a rend­
őrség, de hát aki került kapcso­
latba mondjuk feljelentőként a 
szervvel, az tudja mihez viszo­
nyítani ezt a mostani alapos 
nyomozást.)

A nyomtatott sajtó esetében 
ugyanis a büntető törvény- 
könyv úgy rendelkezik, hogy 
„aki engedély vagy nyilvántar­
tásba vétel nélkül állít elő vagy 
terjeszt olyan sajtóteiméket, 
amelynek előállításához vagy 
terjesztéséhez engedély vagy 
nyilvántartásba vétel szüksé­
ges, vétséget követ el és pénz-

büntetéssel büntethető”. A dol­
gok logikájából következően 
ez alapvetően csak a nyomta­
tott sajtóra vonatkozhat, ezért 
aztán nincs sok értelme akkor, 
amikor egyre több információt 
szerzünk az internetről. De 
nem is ez a fő baj vele, hanem 
inkább az, hogy indokolatlanul 
próbálja ott használni a bünte­
tőjogot, ahol annak nem sok 
keresnivalója akadna.

Nemrégiben készült el pél­
dául Fodor Gábor SZDSZ-es 
országgyűlési képviselő javas­
lata, amely hatályon kívül he­
lyezné ezt a paragrafust. A do­
log politikai pikantériája, hogy 
legutóbb éppen a Fideszhez 
köthető személyekkel szemben 
indított eljárást a rendőrség saj­
tórendészeti vétségre hivatkoz­
va. Hasonló helyzetekben a 
magyar közéletben ilyenkor a 
szembenálló párt képviselői in­
kább kárörvendően nevetni 
szoktak, jobb esetben hallgat­
ni, de még véletlenül sem jut 
eszükbe, attól, hogy valaki fi- 
deszes (illetve MSZP-s, 
SZDSZ-es, MDF-es és a töb­
bi), még akár érheti méltányta­
lanság, és ha ezt egy idejemúlt 
törvény okozza, akkor azzal 
kezdeni kell valamit. Kétségte­
len, a nagy politikai békülés-

nek minden valószínűség sze­
rint nem most jön el az ideje, és 
ezt a javaslatot korántsem ér­
demes úgy értelmezni, mint az 
SZDSZ és a Fidesz közeli egy­
más keblére ölelésének első ál­
lomását. De ettől annyiban 
fontos, hogy az arcát elvesztő 
SZDSZ legalább megpróbál 
valamit megőrizni régi önma­
gából, régi értékeiből. Sokat 
nem fog a konyhára hozni, de 
hát néha az elvek is számíthat­
nak. Politikai haszna azonban 
azért is lesz relatíve csekély, 
mert egyre többen érzik úgy, 
hogy ma nem megfelelőek 
azok az eszközök, amelyek ép­
pen az indokolatlan sajtótáma­
dásoktól védik meg az érintet­
teket. Kétségtelen, ez alapve­
tően nem büntetőjogi kérdés -  
néha persze az is - ,  de időn­
ként elszomorodik a hallgató, 
az olvasó, a néző, hogy mennyi 
mocsok van itt és vajon mit le­
het mindezzel kezdeni? Bele­
törődni? Megtanulni vele élni? 
Vagy megvárni, amíg kialakul 
egy olyan közhangulat, amely 
maga ítéli el mindazokat, akik 
oktalanul sértegetnek, bánta­
nak egyeseket, rágalmaznak és 
hazudnak. Talán ez hatásosabb 
megoldás lehetne még a rend­
őrnél is.

Másrészt

Dési
János

Pesszimista optimizmus
Az a tény, hogy a Fitch Ratings, a gazdasági változásokat általában a 
leggyorsabban értékelő londoni hitelminősítő lerontotta a magyar ál­
lamadósság besorolását, nem valószínű, hogy bárkinek is üdvös lenne 
az országban. Ehhez képest mégiscsak akadnak olyan honpolgárok kis 
hazánkban, akinek ez az esemény kapóra jött. A nagyobbik ellenzéki 
párt vezetői ettől kezdve ugyanis már nem azt hangoztatják lépten-nyo- 
mon, hogy pénzügyi válság fenyegeti az országot, hanem kimondhatják 
végre: a magyar állam pénzügyi válságban van. S e bejelentéssel a Fi­
desz elnöke nem is késlekedett sokat, kapóra jött neki a balassagyarma­
ti pártrendezvény.

Az már csak részletkérdés, hogy öt éve éppen a Fidesz-kormány ide­
jén volt utoljára ebben a kategóriában a magyar államadósság a Fitch- 
nél. Akkor, amikor -  szemben a mai helyzettel -  Magyarország eladó­
sodásában a mainál jóval kisebb szerepük volt a vállalati hiteleknek. Ma 
ezeknek az aránya -  a hozzáértők szerint -  az adósságállománynak 
mintegy kétharmadát teszi ki, s ezeket a londoni cég nem minősíti. 
Ugyanakkor az alsóbb kategóriába sorolt egyharmadnyi rész esetében 
viszont kétségtelen, hogy kétszeresen kaptunk megrovást, hiszen a 
Fitch Ratings ez alkalommal mind a forint-, mind a devizaadósságunkat 
leminősítette. Vagyis az ország- és az árfolyamkockázat szempontjából 
is rosszabb kategóriába sorolta a magyar államkötvények gazdasági 
környezetét. S tette mindezt akkor, amikor küszöbön áll például az autó­
pálya-építések hitelpiaci finanszírozásának bevezetése, amivel éppen az 
ominózus költségvetési elszámolási gondokat enyhíthetné a pénzügyi 
kormányzat. Most még csak a tőzsde zuhant nagyot és a forint gyengült 
meg hirtelen.

Aggodalomra még nincs ok -  mondják sokan, s remélhetően így is 
van. Ám nem árt jobban odafigyelni az eseményekre, különösen, ha a 
többi hitelminősítő is lép. Az ugyanis egy csapásra drágábbá teszi az or­
szág finanszírozását, miközben a piac kényszerítő nyomása egészen ha­
mar kiköveteli majd az államháztartás radikális korrekcióját. Ami vá­
lasztások előtt nem jönne jól még az ellenzéknek sem.

Horváth Éva
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Nyomornegyed(kul)túra
Torontó szegényeinek elegük lett 
abból, hogy a város vezetése sem­
mibeveszi őket. Mert miközben 
több millió kanadai dollárt költenek 
arra, hogy a turistákat lenyűgözzék 
a pompás építmények látványával, 
a szegénysor lakóinak helyzetével 
sem a polgármester, sem a lakás­
ügyek minisztere nem foglalkozik. 
Ezért aztán önmaguk vették kézbe 
a dolgot. Szelídebben, mint a fran­
ciák szegényei, ráadásul humorral 
fűszerezték a „visszavágót”. Gon­
dolták, ha lehet katasztrófaturiz­
mus, miért ne lehetne nyomorne­
gyed-turizmus. Aztán szinte kínálta 
magát a folytatás. Kijelölik a túra­
vezetőket, az esztendő végén pedig 
megválasztják a Nyomornegyedek 
Urát, akit Aranycsótány-díjjal jutal­
maznak. Dupla haszonnal számol­
tak: egyrészt a kíváncsi gazdagok­
tól csurranó-cseppenő adományok­
kal, másrészt a kárörömmel, amit a 
város vezetésének bosszúsága táp­
lál, hogy a külföldiek szembesül­
nek Torontó sötét oldalával. Máris 
nagy az érdeklődés.

Hogyne volna. Hiszen hovato­
vább a borzalmakat és iszonyatokat 
csak úgy issza a civilizált ember. És 
az izgalom repertoárja végtelen. 
Micsoda „élmény” lehet egy cuna- 
mitól letarolt települést élőben látni 
vagy egy földrengés sújtotta város

kitelepítettjeinek jajgatását hallgat­
ni. A szegénység egy olyan világ­
ban, amelyben szaporodnak a ma­
gánbirodalmak, azoknak mindig 
„érdekes”, akik a bámészkodók ol­
dalán állnak.

No, persze, nem kell ahhoz To­
rontóba utazni, hogy nyomorban 
tengődő emberekkel találkozzunk. 
Itt, Európában. Itt, Magyarorszá­
gon. És ha bekövetkezik a társada­
lomtudósok jóslata, a nagy „világ­
faluban”, a globalizáció kiteljese­
désével megjelennek majd a „világ­
nyomornegyedek”. Olyan térségek 
lesznek, amelyekben a szegények 
és a legszegényebbek kasztjai él­
nek. ..

„Most látjuk, hogy a világ biz­
tonságát nem kommunisták és nem 
marslakók vagy radikális antikom- 
munisták fenyegetik, hanem a föld­
golyóméretekben felgyülemlett 
szociális, kulturális emberi feszült­
ség.” Glatz Ferenc akadémikus 
egyik tanulmányából idéztem, aki 
megpróbálta felállítani a világ mai 
válságának diagnózisát. A pro­
fesszor tömören így fogalmazott: 
„...gazdasági érdekek, érdekek új­
ratermelésének módjai, népszoká­
sok, hitvilágok, vallások ütközése 
adja majd a XXI. század ’globális’ 
történelmét”.

Szabó Iréné
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